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Извештај са III Округлог стола: Побољшање примене алтернативних санкција у прекршајном поступку
Датум:24.04.2012.

Место: Правосудна академија (зграда Апелационог суда),Трг Војводе Радомира Путника бр. 4 , Крагујевац
Дана 24.04.2012. год у Београду у Правосудној академији у Крагујевцу одржан је трећи у низу од 6 Округлих столова у оквиру пројекта Побољшање примене алтернативних санкција у прекршајном поступку. Учесници на трећрм Округлом столу били су:
1. Светлана Недељковић-судија Прекршајног суда у Краљеву

2. Снежана Вукићевић-судија Прекршајног суда у Краљеву

3. Лелица Ђурић-судија Прекршајног суда у Крагујевцу

4. Милијана Дукић-судија Прекршајног суда у Аранђеловцу

5. Радица Радовановић-судија Прекршајног суда у Параћину

6. Чедомирка Марковић-судија прекршајног суда у Јагодини
Експертни тим (модератори) био је састављен од 4 експерта. Њихове уводне теме за дискусију биле су:

1. Сунчица Савић – судија Прекршајног суда у Београду - Казна рада у јавном интересу у прекршајном поступку
2. Здравка Писарић – судија Основног суда у Новом Саду - Казна рада у јавном интересу са аспекта кривичног законика
3. Верица Трнинић – биши сарадник у Апелационом јавном тужилаштву у Београду - Обављање друштвено корисног или хуманитарног рада као мера код условног одлагања кривичног гоњења из члана 236 ЗКП-а
4. Дамир Јока – Директор Центра за обуку и стручно усавршавање Управе за извршење кривичних санкција - Искуства у извршењу казне рада у јавном интересу

Рад округлог стола отворен је представљањем Тима експерата и уводним излагањем Сунчице Савић, судије Прекршајног суда у Београду која је истакла да је циљ овог пројекта да се направи Предлог правилника о изрицању алтернативних санкција. Даље је нагласила да је идеја да се казна затвора за лакше прекршаје замени радом у јавном интересу. Такође је истакла да краткотрајне казне затвора имају више негативних него позитивних ефеката и то нам указује да је потребно отпочети са применом алтернативних санкција у пракси.

Као алтернативне санкције набројала је :

-опомену

-васпитно-казнене мере

-упућивање на лечење од наркоманије или алкохолизма

-казну рада у јавном интересу, коју је посебно напоменула као алтернативну санкцију код које тренутно постоје потешкоће око изрицања које треба превазићи.

Истакла је да је казна рада у јавном интересу неплаћени рад у корист друштвене заједнице којим се не вређа људско достојанство и не остварује се профит, не врши се у циљу стицања добити. Може се изрицати као замена новчаној казни. Ова алтернативна санкција је изрицана и слата на извршење Управи за извршење казнених санкција, али су предмети враћани јер не постоје прописи по којима могу да се изврше. Процедура је компликована а казне сувише мале.
Као једно од основних питања које судија Савић поставила је : Да ли доносити нови Правилник о изрицању казни рада у јавном интересу или је довољно допунити Правилник којипостоји у кривичном поступку.
Питања која се такође појављују као проблеми које треба решити, како је истакла судија Савић су следећи:

1. За које прекршаје и учиниоце истих одређивати поменуту казну? 

2. Да ли ЗОП-ом треба то предвидети или препустити посебним прописима о прекршају?

3. Да ли је неопходан претходно прибављен и од кога извештај о личним својствима и околностима учиниоца прекршаја да би му се изрекла КРЈИ? 

4. Да ли треба предвиђати Законом подстицајну могућност умањења казне нпр. за једну четвртину?

5. Да ли усагласити ЗОП са КЗ у погледу трајања рада у јавном интересу 

6. Да ли треба мењати предвиђени минимум и максимум обављања рада у јавном интересу, обзиром да стратешки документи из ове области предвиђају повећање максимума трајања рада у јавном интересу.

Судија Савић је у свом излагању поменула и некеод предлога за измену и допуну члана 33. ЗОП-а:

-Рад у јавном интересу може се изрећи за прекршаје за које је прописан затвор или новчана казна. 

-Рад у јавном интересу је неплаћени рад у корист друштва којим се не вређа људско достојанство и не остварује профит.

-Рад у јавном интересу се не може изрицати у трајању краћем од 40 сати нити дужем од 480 сати, с тим што се може обављати и у трајању краћем од 8  сати дневно а одређује се да буде обављен  за време које не може бити дуже од шест месеци.

-Приликом изрицања рада у јавном интересу, суд ће имати у виду врсту извршеног прекршаја, узраст, физичку и радну способност, психичка својства, образовање, склоности и друге посебне околности које се односе на личност учиниоца, као и његову спремност да обавља рад у јавном интересу. Рад у јавном интересу се може изрећи по предлогу или уз сагласност учиниоца, који су дати пре доношења одлуке о прекршају.
-Ако осуђени не обави део или све сате изречене казне рада у јавном интересу, суд ће ову казну заменити казном затвора тако што ће за сваких започетих осам сати рада у јавном интересу одредити један дан затвора. 
-Уколико учинилац испуњава све своје обавезе везане за рад у јавном интерсу, суд му може дужину изреченог рада у јавном интересу умањити за четвртину. 
Следеће уводно излагањге било је излагање Верице Трнинић, вишег сарадника у Апелационом јавном тужилаштву у Београду која је истакла да се алтернативне санкције углавном изричу у случајевима насилничког понашања на утакмицама, тежих саобраћајних преступа...

Истакла је да се обично алтернативне санкције изричу као замена новчаној казни. Казна рада у јавном интересу уведена је 2006. године код нас.
Тужилаштво је са предузећима склапало Уговоре и закључивало протоколе о сарадњи. Обично се јављала задршка око пристанка предузећа јер није постојала сигурност да ће колектив добро реаговати.

Покушавајући да одговори на нека од питања постављена у излагању судије Савић, ВерицаТрнинић је истакла да су предузећа у обавези да сносе сва осигурања за особу која је на издржавању казне рада у јавном интересу у складу са Законом о раду и Законом о заштит на раду.

Такође се као проблем јавља да лице које врши контролу доставља извештај да лице није одрадило на пример 2 сата па се поставља питање – шта радити у том случају? Међути, то се дешава и са плаћањем казни, лице плати 2/3 новчане казне.
Судија Здравка Писарић у свом уводном излагању истаклала је:

Због мало простора у затворима у Србији дошли је до потребе за увођењем других мера односно алтенативних снкција. Казна рада у јавном интересу у Кривичном законодавству Србије присутна је мање од 10 година.Такође се показало да затвори не врше адекватне васпитне мере и да је велики број повратника односно лица која поново чине преступе.

Рад у јавном интересу организује, спроводи и надзире Одељење за третман и алтернативне санкције Управе за извршење заводских санкција Министарства правде .
Суд који је одлучивао у првом степену покреће поступак за извршење казне рада у јавном интересу, тако што извршну одлуку са подацима о личности осуђеног, прибављеним током поступка у року од три дана од наступања извршности доставља Одељењу за третман и алтернативне санкције. 

За надзор над обављањем рада у јавном интересу одређује се повереник, а одређује га директор Управе у року од 8 дана од пријема извршне пресуде. 

Излагање Дамира Јоке Директора центра за обуку и стручно усавршавање Управе за извршење кривичних санкција било је најопширније јер је садржало конкретна искуства и процедуре у примени алтернативних санција. Он је рекао:

2006. год донет је сет Законика који су усаглашени са потребама наше државе а имали су за циљ хармонизацију са Законима Европске Уније. Тада се уводи казна рада у јавном интересу. Међутим, јавио се проблем јер нису постјали људи који то могу да раде. До јуна 2006.год формира се Управа која има задатак извршење алтернативних санкција. Због разних организационих  проблема десило се да у првој години застари већи број изречених казни алтернативних санкција. Од 2006.год до 2008.год. урађено је следеће:

-одабрано је 15 повереника за подручје Београда,

-у сарадњи са канцеларијом Савета Европе у Београду спроведен је програм базичне едукације повереника,

-организоване су судијске посете Хрватској, Румунији и Мађарској у циљу размене искустава и ближег упознавања са системом алтернативних санкција у овим земљама,
-организовани су Округли столови о алтернативним санкцијама за стручну јавност.

2008.год. Холандска влада финансира пројекат „Подршка успостављања система алтернативних санкција у Републици Србији“.

Да би се алтернативно кажњавање применило потребно је да постоје следећи предуслови:

-социолошке и културне особености,
-балансирана казнена политика,
-организациони оквир,
-сензибилизованост јавности,
-финансијске могућности.
Предности алтернативних санкција:

-избегава се негативна ефекат затварања,
-смањује се затворска популација,
-отклања се стигматизација осуђеника,
-стварају се услови за откањање или ублажавање штете почињене жртви,
-смањује се стопа поврат.

Субјекти извршења алтернативних санкција:

-судови,

-тужилаштво,

-браниоци,
-осуђени,

-повереничка служба,

-локална управа,

-послодаваци,

-други субјекти и институције.

Дискусија:

Повереничка мрежа која тренутно постоји је мала да би могла да задовољи потребе Прекршајних судова. Досло се до закључа да је највећи проблем како заправо спровести изречену казну рада у јавном интересу. Судија Лелица Ђурић је истакла да је потребно нормативно све припремитии тек онда кренути са изрицањем.
Дамир Јока је као и на претходним Округлим столовима рекао да је најбољи начин решавања овог проблема ширење мреже повереника и да би у Србији та мрежа требало да има око 200 повереника, али до тада треба наћи друго решење јер је тренутно немогуће запослити нове поверенике.
Дамир Јока је овде додао како је ово јако обиман посао (има доста административног посла око слања известаја судовима) и како би било потребно још доста запослених повереника ако би извршење казни рада у јавном интересу у прекршајима пао на повереничу службу.
Дамир Јока је такође додао да је још један од проблема то што се казна рада у јавном интересу прописује на 2 сата дневно а веома је тешко наћи послодавца који ће примити неког да ради 2 сата дневно.
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